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Arkusz przykladowy, poziom rozszerzony (Al)

Zadanie 4.

Okrag 01 ma rownanie X* +(y —1)2 =25, a okrag 02 ma réwnanie (X —1)2 +y?=9. Okresl
wzajemne potozenie tych okregdw.

A. Te okregi przecinaja si¢ w dwoch punktach.

B. Te okregi sa styczne.

C. Te okregi nie maja punktéw wspdlnych oraz okrag 01 lezy w calo$ci wewnatrz okrggu 0>.
D. Te okregi nie majg punktow wspdlnych oraz okrag 07 lezy w calo$ci wewnatrz okrggu 0.

Aby zbada¢ wzajemne polozenie dwdch okregdéw, mozemy obliczy¢ odlegtos¢ pomigdzy ich
srodkami, a nastgpnie porownac t¢ odleglo$¢ z suma oraz réznicg ich promieni. Rozwazmy
dwa okregi o $rodkach S;, S, i promieniach odpowiednio Ri r, gdzie R>r.

Jezeli odlegtos¢ pomiedzy srodkami jest wigksza od sumy promieni |8182| >R+r, to okregi

sg wzajemnie zewngtrzne, wiec nie maja punktow wspolnych.

Jezeli odleglo$¢ pomigedzy $rodkami jest rowna sumie promieni |5152| =R+r, to okregi sa
styczne zewngtrznie, wiec majg doktadnie jeden punkt wspdlny.

Jezeli odlegto$¢ pomiedzy srodkami jest mniejsza od sumy promieni i jednocze$nie wigksza
od roznicy wigkszego i mniejszego promienia R—r < |8182| <R+r, to okregi przecinaja si¢
w dwéch punktach.

Jezeli odlegto$¢ pomigdzy $rodkami jest rowna rdéznicy pomigdzy wigkszym i mniejszym
promieniem, |S;S,|=R-r, to okregi sa styczne wewnetrznie, wiec maja doktadnie jeden
punkt wspolny.

Jezeli odleglos¢ pomiedzy S$rodkami jest mniejsza od rdznicy pomigdzy wigkszym
I mniejszym promieniem, czyli |8182| < R—r, to okrag o mniejszym promieniu lezy wewnatrz

okregu o wickszym promieniu (okregi takie nie maja punktow wspdlnych).

PrzejdZzmy teraz do rozwiazania Zadania 4.

W zadaniu tym wspoéirzedne srodkow okrggow i ich promienie sg tak dobrane, ze wykonanie
w miare starannego rysunku, pozwala nam odpowiedzie¢ na pytanie o wzajemne polozenie
okregdw 01 i 02. Oczywiscie nalezy najpierw poprawnie odczyta¢ z rownan tych okregoéw
wspdhrzgdne $rodkow — odpowiednio S, =(0,1), S, =(1,0) i promienie tych okrggéw R=5

oraz r=3.
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Dobrze sporzadzony rysunek nie pozostawia watpliwos$ci, ze poprawng odpowiedzig jest D.
Oczywiscie przedstawiona metoda nie bedzie skuteczna wtedy, gdy na sporzadzonym
rysunku okregi beda lezaly na tyle blisko siebie, ze nie bedziemy w stanie stwierdzié, czy sa
styczne, czy tez nie.

Ponizej dwa przyktady takich zadan.

Zadanie 4a.

Okrag 01 ma réwnanie (X +1)2 +(y—1)2 =100, a okrag 0, ma réwnanie X* + y* = 74 . Okresl
wzajemne polozenie tych okregow.

A. Te okregi przecinajg si¢ w dwoch punktach.

B. Te okregi sg styczne.

C. Te okregi nie majg punktow wspolnych oraz okrag 01 lezy w catosci wewnatrz okregu 0.
D. Te okregi nie maja punktoéw wspdlnych oraz okrag 0. lezy w catoSci wewnatrz okregu 0.

W tym zadaniu S, :(—1,1), S, =(0,0) i promienie tych okregéw R=10 oraz r =74.
Odlegtos¢ pomiedzy srodkami tych okrggow jest rowna |8182| =42.
Mozna sprawdzi¢, ze 10—+/74 <+/2 <10++/74, czyli R—r <|S,S,|<R+r. Zatem okregi te

przecinaja si¢ w dwoch punktach. Poprawng odpowiedzig jest A.
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Zadanie 4b.
Okrag 01 ma rownanie X* +y? =41, a okrgg 0, ma réwnanie (X— 2)2 +(y+ 2)2 =13. Okresl
wzajemne polozenie tych okregow.

A. Te okregi przecinaja si¢ w dwoch punktach.

B. Te okregi sa styczne.

C. Te okregi nie maja punktéw wspdlnych oraz okrag 01 lezy w calosci wewnatrz okrggu 0.
D. Te okregi nie majg punktow wspdlnych oraz okrag 02 lezy w cato$ci wewnatrz okrggu 0s.

1N

W tym zadaniu S, =(0,0), S, =(2,~2) i promienie tych okregow R=+/41 oraz r=+/13.
Odlegloé¢ pomigdzy $rodkami tych okregow jest rowna |S,S,|=+/8 .
Mozna sprawdzié, ze J41-13 <8 </41+/13, czyli R—-r< |8182| < R+r. Zatem okregi

te przecinajg si¢ w dwoch punktach. Zatem odpowiedzig poprawnag jest A.

Jak widzimy, metoda odwotywania si¢ do rysunku nie zawsze jest skuteczna. W dwodch
ostatnich zadaniach na tej podstawie nie mozemy jednoznacznie odpowiedzie¢ na pytanie,
czy okregi te majg punkty wspolne. Rysunek sugeruje raczej, ze okregi te sg styczne
wewngetrznie, ale zapewne to tylko grubos¢ linii sprawia takie wrazenie.

W takich sytuacjach lepiej nie odwotywa¢ si¢ do rysunku. W Zadaniu 4 obliczamy odlegtos¢
migdzy $rodkami tych okregow [S,S,|=2 i stwierdzamy, ze ona mniejsza od roznicy

promieni R—r =2. To oznacza, ze te okregi nie maja punktow wspolnych oraz okrag 02 lezy
w calo$ci wewnatrz okregu 01, a wigc poprawng odpowiedzig jest D.

Zadanie 4 mozemy rozwigzaé jeszcze inaczej. Rozwigzujac uktad rownan sprawdzamy, czy
te okregi maja punkty wspolne.
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x> +y?—2y+1=25

X +y?-2x+1=9
Odejmujac te rownania stronami otrzymujemy 2X—2y =16, czyli y=x-8.
Stad i z drugiego z rownan ostatniego z uktadéw mamy

X2 +(x—8)" —2x+1=9,
2x* -18x+56=0,
X —9x+28=0.

Wyréznik tego rownania jest ujemny, wigc rownanie i tym samym uktad rownan nie maja
rozwigzan.
To oznacza, ze nalezy odrzuci¢ odpowiedzi A i B. Zatem jedna z dwoch pozostatych
odpowiedzi musi by¢ poprawna. Nie moze to by¢ odpowiedz C, gdyz okrag o wigkszym
promieniu nie moze leze¢ w cato$ci wewnatrz okregu o mniejszym promieniu. Pozostata nam
wiec tylko odpowiedz D.

Oczywiscie ta strategia rozwigzania nie bylaby do konca dobra, gdyby zamiast odpowiedzi C
I D byto podane raz, ze okrggi te sg roztaczne zewngtrznie, a raz, ze roztaczne wewnetrznie.
Wowczas z faktu, ze uklad rownan nie ma rozwigzan mogliby$my jedynie wyeliminowaé
odpowiedzi A i B. Nie moglibysmy jednak stwierdzi¢, ktora z dwdch pozostatych odpowiedzi
jest poprawna. Przyktad:

Zadanie 4c.
Okrag 01 ma réwnanie X* +(y —1)2 =25, a okrag 0 ma réwnanie (X —l)2 +Yy®=9. Okresl
wzajemne polozenie tych okregow.

A. Te okregi przecinaja si¢ w dwoch punktach.

B. Te okregi sa styczne.

C. Te okregi nie maja punktéw wspdlnych oraz okrag 0, lezy w calosci wewnatrz okrggu 0.
D. Te okregi nie maja punktow wspolnych oraz okrag 02 lezy w catosci na zewnatrz okregu 01.
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